
ATA DA 013ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 03 DE MARÇO DE 2022 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MOACIR SOPELSA 
 

Às 9h, achavam–se presentes os seguintes srs. 
deputados: Ada Faraco De Luca - Ana Campagnolo - 
Bruno Souza – Coronel Mocellin – Dirce 
Heiderscheidt - Dr. Vicente Caropreso - Fabiano da 
Luz – Felipe Estevão – Fernando Krelling - Ismael 
dos Santos – Ivan Naatz - Jair Miotto - Jerry 
Comper – Jessé Lopes - João Amin – José Milton 
Scheffer – Julio Garcia - Kennedy Nunes - Luciane 
Carminatti - Marcius Machado - Marcos Vieira – 
Marlene Fengler – Maurício Eskudlark - Mauro de 
Nadal – Milton Hobus – Moacir Sopelsa - Nazareno 
Martins – Neodi Saretta – Nilso Berlanda - 
Paulinha - Pedro Celso Zuchi - Ricardo Alba - 
Romildo Titon - Sergio Motta – Silvio Dreveck - 
Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 
 
PRESIDÊNCIA – Deputado Maurício Eskudlark 
              Deputado Kennedy Nunes 
 
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – Abre os 
trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 
********** 

Breves Comunicações 

 
DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Fala que, de acordo com seus valores, em sua 
atuação médica, sempre sua atitude foi pelo 
humanismo, conversar com o paciente, segurar a sua 
mão, olhar nos olhos, ganhar a sua confiança.  

Esclarece estar mencionando isso porque soube 
do falecimento, ontem, de um grande ícone da 
Medicina de Santa Catarina, o Doutor Felipe 
Felício, médico coloproctologista, aos 77 anos. 
Ressalta que ele foi um grande nome na medicina 
internacional, graduou-se na UFSC em 1969, 
presidiu o Conselho de Medicina de Santa Catarina, 



foi diretor do HU, esteve presente em vários 
outros países, como Paris, Londres e Dubai. 
Menciona que seu talento foi reconhecido 
internacionalmente, pois recebeu, dentre outros, o 
prêmio Bisturi de Cristal. 

Enfatiza que, além da diretoria da ACM, que 
escreveu uma matéria na imprensa, faz também das 
palavras dessa associação as palavras da 
Assembleia Legislativa Catarinense, em 
agradecimento pela trajetória desse homem, dessa 
brilhante figura de Santa Catarina. 

Manifesta sua preocupação quanto ao pequeno 
número de hospitais, em Santa Catarina, que 
conseguem fazer transplante de fígado, sendo que 
um dos que realiza é o Hospital São José, de 
Jaraguá do Sul. Mas, devido à distribuição de 
transplantes, regulada pelo Sistema Estadual de 
Transplante, que direciona para pouquíssimos 
hospitais, o São José está fazendo um número 
ínfimo de quatro a cinco transplantes por ano, o 
que dificulta a manutenção de equipe. Então, 
solicita ao Secretário da Saúde para que possam 
ter mais centros de excelência de Medicina. 

Reforça que os cuidados quanto à pandemia têm 
que continuar, diz que ouviu sobre flexibilização 
das máscaras, mas tudo tem que ser feito com muita 
ponderação, o que manda é o bom senso e mais ainda 
o estudo da Ciência. [Taquígrafa: Eliana] 

 
DEPUTADO RICARDO ALBA (Orador) – Parabeniza o 

Governo do Estado pela flexibilização do uso de 
máscaras nas escolas. Diz que as mesmas estavam 
atrapalhando a respiração e o aprendizado das 
crianças em salas de aula, e comenta que a 
vacinação no Brasil e em Santa Catarina tem sido 
um sucesso, assim, já podendo flexibilizar o uso 
de máscaras. 

Lembra que em outros setores da sociedade o 
seu uso obrigatório não está sendo cobrado, 
destacando o Carnaval ocorrido em vários 
municípios e o seu público sem a obrigatoriedade 
da máscara. Deixa o seu chamamento ao Governo do 
Estado para que estenda a medida de flexibilização 
não só para as escolas, mas também para outros 



setores da sociedade, e destaca ser inadmissível 
que se cobre o uso de máscaras em atividades 
esportivas. Argumenta, pelo que a Ciência fala, 
que a variante Ômicron ocasionou uma imunização 
coletiva, e se pode, agora, flexibilizar,  através 
das normativas, e toda sociedade voltar a viver e 
a respirar normal, pois lembra que o oxigênio é 
vida e fonte de energia. [Taquigrafia: Guilherme] 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) - Conta 
que, no dia anterior, ocorreu mais uma reunião 
junto ao Governo do Estado com o intuito de 
acelerar alternativas para combater as 
consequências da estiagem em Santa Catarina. Cita 
que estudos passados apontaram a diminuição de 
chuvas no sul do país, situação que tem se 
evidenciado nos últimos três anos.  

Afirma que a escassez de água tem trazido 
muita preocupação, inclusive para o consumo 
humano. Faz menção também à dificuldade enfrentada 
pelos pequenos agricultores para conseguir 
armazenar as quantidades de água que seus animais 
necessitam. Exibe imagem de capa do jornal NSCDC, 
contendo retrato da estiagem em Santa Catarina. 

Cita que os Governos estaduais, municipais e 
Federal estão buscando alternativas para fornecer 
o mínimo de água para as propriedades rurais. 
Registra reunião da Bancada do Oeste, no dia 
anterior, coordenada pelo Deputado Valdir 
Cobalchini, com a presença do Governador do Estado 
e os Secretários da Agricultura, da Defesa Civil e 
da Casa Civil, e a Presidente da Casan, com o 
intuito de encontrar soluções para este problema. 
Cita exemplo da Espanha que, com menor índice de 
chuvas, possui um sistema onde consegue armazenar 
água para a agricultura durante o ano todo.  

Informa que Santa Catarina tem mais de 180 mil 
propriedades rurais e, no momento, não existe 
recurso suficiente para prestar apoio a todas 
estas propriedades. Fala da necessidade da 
participação das grandes cooperativas e sistemas 
frigoríficos neste processo. Afirma que para 
combater a escassez de água é necessário a junção 
das iniciativas públicas e privadas em prol do 



mesmo objetivo. Acrescenta que, infelizmente, a 
estiagem tem se espalhado por toda Santa Catarina, 
com exceção do sul do Estado. 

Deputado Ricardo Alba (Aparteante) - 
Parabeniza o Parlamentar pelo tema mencionado. 
Conta que teve a oportunidade de rodar por alguns 
municípios do oeste catarinense, onde viu de perto 
a questão da estiagem. Cita que os produtores 
rurais procuram as autoridades municipais, que não 
sabem o que fazer diante da falta de água. Afirma 
que o Governo do Estado, assim como o Governo 
Federal, precisam implementar uma política 
eficiente de recursos hídricos no oeste de Santa 
Catarina e também no Planalto Norte. 

Deputado Kennedy Nunes (Aparteante) - Cita que 
está na Casa há mais de 15 anos, e tem ouvido 
durante todo esse tempo a mesma história com 
relação à estiagem. Afirma que a escassez de água, 
infelizmente, é um problema cíclico onde o 
agricultor precisa do apoio do Governo do Estado. 
Cita também a necessidade de uma cultura de 
preservação e armazenamento da água. [Taquigrafia: 
Roberto]  

 
DEPUTADO PEDRO CELSO ZUCHI (Orador) – Comenta 

que a guerra entre Rússia e Ucrânia causará 
impacto na economia do País, citando como exemplo 
a crise de fertilizantes para os agricultores, 
argumentando que 85% do produto é importado. 
Acrescenta que uma fábrica de fertilizantes 
brasileira fechou e outra foi vendida para 
empresários russos, afetando a soberania nacional. 

Acredita que, se houvesse mais empenho por 
parte do Governo Federal com relação às empresas 
brasileiras, a situação de crise estaria mais 
amena. Enfatiza que o Brasil possui 
autossuficiência em petroquímicos, e critica a 
dolarização do barril de petróleo, pois reflete no 
dia a dia do cidadão, através de aumento de 
combustíveis e gás de cozinha. Reitera sua defesa 
pela Petrobrás e tece críticas ao PPI – Preço de 
Paridade Internacional, responsável por dolarizar 
o custo do barril de petróleo. Cita diversos 
problemas e impactos negativos que podem ser 



causados pelas privatizações do petróleo. 
[Taquigrafia: Northon] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Não 
havendo oradores inscritos no horário reservado 
aos Partidos Políticos, passa à Ordem do Dia. 

 
********** 

Ordem do Dia 

 
A Presidência dá início à pauta da Ordem do 

Dia. 
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0177/2022 e 0179/2022, de 
autoria do Deputado Laércio Schuster; e 0178/2022, 
de autoria do Deputado Jerry Comper. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
0110/2022 e 0111/2022, de autoria do Deputado 
Maurício Eskudlark; 0112/2022, de autoria do 
Deputado Jessé Lopes; e 0113/2022, de autoria da 
Deputada Luciane Carminatti. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 
Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 
DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) - Não 

havendo oradores inscritos em explicação Pessoal, 
encerra a presente sessão, convocando outra, 
ordinária, para a semana subsequente, à hora 
regimental.  

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 
oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sílvia]  

 
 


